

# 美國縱容以色列撥火 伊朗與周邊關係緊張 巴以衝突外溢 中東逾10地燃戰火



► 伊朗15日對伊拉克庫區首府埃爾比勒發動空襲。法新社



◀ 以色列18日繼續轟炸加沙地帶。

法新社

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、「紐約客」網站、「紐約時報」報道：去年10月7日爆發的巴以衝突持續超過100天，不僅未見結束跡象，外溢效應還不斷發酵。截至18日，中東地區有逾10個地點正在爆發衝突，包括以色列、加沙地帶、約旦河西岸、黎巴嫩、敘利亞、伊拉克、也門、伊朗、巴基斯坦、約旦和紅海。美國一周內連續四次轟炸也門胡塞武裝目標；伊朗本周接連跨境襲擊伊拉克、敘利亞、巴基斯坦境內的「第三方目標」，巴基斯坦隨即空襲伊朗以報復。此外，以色列與黎巴嫩真主黨的軍事衝突不斷升級。

正在瑞士出席達沃斯經濟論壇的伊朗外長阿卜杜拉希揚17日表示，本輪巴以衝突加劇整個中東地區的緊張局勢，如果以色列停止攻擊加沙地帶，「抵抗之弧」對以色列的攻擊也將停止，否則「每個人都將遭受苦難，所有戰線都將保持活躍」。「抵抗之弧」包括伊朗、敘利亞、黎巴嫩真主黨和也門胡塞武裝以及該地區任何反西方或反以色列的民兵組織，其共同目標是對抗美國和以色列在中東的影響力。

## 以色列與真主黨交火不止

儘管國際社會呼籲盡快在加沙停火，但有了美國的軍援和支持，以色列完全無所顧忌。自去年10月7日以來，以色列多線作戰。北線，以色列與支持巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）的黎巴嫩真主黨交火不斷；東線，以色列在約旦河西岸展開軍事行動；南線，以軍在加沙地帶一路挺進。以軍在巴勒斯坦迄今已造成約2.5萬人死亡。

本月以來，以色列打死多名哈馬斯和黎巴嫩真主黨的領導人或高級指揮官。以色列利用情報和技術優勢，對真主黨高層進行「精準清除」，目的是配合以軍在加沙地帶的軍事行動，重建其情報威懾力。真主黨則展開報復，包括用無人機襲擊以軍北方司令部總部。以色列國防軍總參謀長哈萊維17日表示，在與黎巴嫩接壤的以色列北部「未來數月」發生戰爭的可能性



▲ 加沙南部拉法地區的巴勒斯坦民眾悼念遇難的親友。

「比以前更高」。美國與胡塞武裝纏鬥不斷

## 美國與胡塞武裝纏鬥不斷

本月12日至17日，美國直接下場，連續四度空襲也門境內的胡塞武裝目標。國際危機組織（ICG）警告，對胡塞武裝實施軍事打擊，其象徵意義大於實際作用。《紐約時報》披露，空襲只破壞或摧毀了胡塞武裝20%至30%的進攻能力，胡塞武裝的大部分導彈和無人機發射裝置都安裝在機動平台上，可以隨時隨地移動或隱藏。美國智庫史汀生中心中東問題專家萊溫認為，美軍空襲解決不了任何問題，「目前最需要的是促成加沙地帶停火」。

有分析人士稱，美軍空襲胡塞武裝，意在向一直為胡塞武裝提供軍事和政治支持的伊朗施壓。

## 伊朗連連出手秀肌肉

伊朗近日則向敘利亞、伊拉克、巴基斯坦境內其認定威脅伊朗安全的

目標和以色列情報機構發動導彈打擊，引發相關國家強烈不滿。

當地時間15日晚，伊朗伊斯蘭革命衛隊發動空襲，對位於伊拉克的摩薩德組織分支機構和敘利亞的極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）據點實施打擊。外媒稱，相信伊朗此次空襲伊拉克境內「第三方目標」，是對以色列去年12月炸死伊斯蘭革命衛隊駐敘利亞高級顧問穆薩維的報復。

伊朗16日晚用導彈和無人機襲擊了位於巴基斯坦俾路支省的恐怖組織「正義軍」的兩個重要基地，稱該組織策劃了去年12月針對伊朗警察局的恐怖襲擊。巴基斯坦17日宣布召回駐伊朗大使，18日對位於伊朗東南部錫斯坦—俾路支斯坦省的「恐怖分子」藏身處實施打擊，至少9名外國人喪生。

分析人士指出，隨着中東地區安全形勢急劇惡化，伊朗連連出手，意欲強硬展示維護國家安全、回擊敵對行動的決心。前美國駐以色列大使庫爾澤表示，中東多場戰爭同時開打，其中一個重要因素是美國外交政策的失敗。從「9·11」事件以來，美國應對威脅的反應就是採取軍事行動，「外交舉措被拋在一邊」，這只會讓情況越變越糟。

法新社

商船的責任。如果胡塞武裝停止襲擊，美國將立即重新評估這一決定。就在美國宣布該決定後不久，胡塞武裝發射反艦導彈，擊中了一艘位於也門亞丁東南方向的美國貨輪。路透社稱，這表明胡塞武裝「未被嚇倒」。也門政治分析人士塔米米指出，胡塞武裝本就長期面臨封鎖，所以美國將其列為恐怖組織帶來的制裁效果極為有限。

卡塔爾首相穆罕默德16日表示，軍事打擊無法遏制胡塞武裝對紅海商船的襲擊，卡塔爾傾向於通過外交途徑解決問題，而不是採用軍事手段。

## 美列胡塞武裝為恐怖組織 無助局勢降溫

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台報道：美國政府17日宣布將也門胡塞武裝重新列為「特別認定全球恐怖分子」實體，相關制裁措施將於30天後生效。胡塞武裝發言人薩拉姆回應稱，美國的這一決定完全出於政治目的，對胡塞武裝「沒有實質影響」，反而會加強其「支持巴勒斯坦人民的決心」。分析認為，美國此舉無助於地區衝突降溫，反令中東局勢更加危險。

美國總統國家安全事務助理沙利文表示，為應對也門胡塞武裝持續的威脅和襲擊，美國將胡塞武裝列為「特別認定全球恐怖分子」

實體，以阻止恐怖分子向其提供資金，進一步限制胡塞武裝進入金融市場，並追究其襲擊往來紅海和亞丁灣



▲ 胡塞武裝18日發射導彈，擊中一艘美國貨輪。

美聯社

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：美國前總統特朗普15日以壓倒性優勢贏得艾奧瓦州共和黨初選後，17日在紐約法院出庭，與指控他性侵犯及誹謗的前專欄作家卡洛爾對簿公堂。特朗普將於23日參加新罕布爾州共和黨初選，他有意將官司變成競選工具，來刺激其支持者，因為他們相信這些官司是民主黨對特朗普競選的干擾與法律迫害。

現年80歲的前時尚雜誌Elle專欄作家卡洛爾當天在法庭上稱，特朗普的謊言破壞了她的聲譽，並使她持續遭受網絡攻擊。卡洛爾的法律團隊抱怨

## 特朗普將官司當成競選工具

特朗普在證人陳述時不斷發出聲響。法官警告特朗普，如果他不降低音量將被逐出法庭。卡洛爾2019年公開指控特朗普於1990年代在曼哈頓一間商場更衣室性侵犯她，特朗普則以「她不是我喜歡的類型」否認指控。去年，紐約另一個陪審團裁定特朗普須為性侵犯和誹謗卡洛爾負責，支付500萬美元賠償金。

特朗普的支持者之一、美國司法部一名退休律師蒂爾說：「每次他（特朗普）走進法庭，出來時總是會得到更多支持。」

卡洛爾2019年公開指控特朗普於1990年代在曼哈頓一間商場更衣室性侵犯她，特朗普則以「她不是我喜歡的類型」否認指控。去年，紐約另一個陪審團裁定特朗普須為性侵犯和誹謗卡洛爾負責，支付500萬美元賠償金。



◀ 特朗普17日出庭前，向支持者致意。美聯社

## 中東多地爆衝突

法新社



### 加沙地帶

自去年10月7日以來，以色列在加沙地帶的軍事行動迄今已造成超過24400人死亡、61500人受傷。

### 約旦河西岸

以軍在約旦河西岸的軍事行動超過350人死亡，約4000人受傷，已有近6000人被捕。

### 以色列

去年10月7日，哈馬斯突襲以色列，造成約1200人死亡，其中大部分是平民。

### 黎巴嫩

本月以來，以色列打死多名哈馬斯和黎巴嫩真主黨的領導人或高級指揮官。

### 敘利亞

以軍多次襲擊敘境內機場等軍事目標及基礎設施。伊朗15日向敘利亞境內極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）據點發射導彈。

### 伊拉克

美軍多次襲擊伊拉克境內武裝組織設施。伊朗15日向伊拉克庫區首府埃爾比勒發動導彈攻擊，摧毀了以色列摩薩德設在當地的分支機構。

### 紅海

也門胡塞武裝攻擊經紅海的商船，美國拼湊所謂護航聯盟；美軍直升機又與胡塞武裝快艇交火。目前多國商船已避行紅海航線。

### 也門

1月12日開始，美國在不到一周內四度打擊胡塞武裝在也門境內的目標。胡塞武裝繼續攻擊紅海船隻進行報復。

### 伊朗

伊朗本月初遭到極端組織「伊斯蘭國」的爆炸襲擊，釀近百死；本周連續空襲伊拉克、敘利亞、巴基斯坦境內的「第三方目標」。巴基斯坦18日對位於伊朗東南部錫斯坦—俾路支斯坦省的「恐怖分子」藏身處進行了打擊。

### 巴基斯坦

伊朗16日跨境打擊恐怖組織「正義軍」在巴基斯坦的據點，導致2名兒童死亡、3人受傷。

### 約旦

約旦18日空襲敘利亞南部地區，造成至少10人死亡。媒體猜測，空襲或為打擊毒品走私。

大公報整理